Návrh zmeny zákona č. 309/2009 Z.z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby v zmysle požiadaviek petície LZ VLK v rámci kampane BIOMASAKER

Návrh zmeny zákona vychádza z textu petície, pod ktorú LZ VLK zozbieralo 38 000 podpisov a predložilo ju Ministerstvu hospodárstva SR. Cieľom petície je dosiahnuť, aby boli zrušené štátne dotácie na spaľovanie dreva v biomasových zariadeniach, okrem dreva pochádzajúceho z energetických porastov a odpadu z drevospracujúceho priemyslu, v zmysle § 3, ods. 1, písmeno c) zákona č. 309/2009 Z. z. o podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysokoúčinnej kombinovanej výroby a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o OZE).

Návrh:

LZ VLK navrhuje zmenu § 2, ods. 1, písm. a) bod 5 zákona o OZE., ktorý by po novom znel "biomasa vrátane všetkých produktov jej spracovania, okrem dreva, ktoré nepochádza z energetických porastov a okrem dreva, ktoré nie je odpadom z drevospracujúceho priemyslu". 

Odôvodnenie:

Výhodou tejto zmeny je, že ide ku koreňu problému a navrhuje vyradenie dreva zo zoznamu obnoviteľných zdrojov energie, okrem dreva pochádzajúceho z energetických porastov a odpadu z drevospracujúceho priemyslu.

V tomto prípade dochádza k úprave definície biomasy, ako obnoviteľného zdroja energie, na základe skúseností s implementáciou v súčasnosti platnej právnej úpravy, ktorá ma dokázateľne negatívny vplyv na životné prostredie v SR.

Doterajšie skúsenosti, aj po konzultácii s ÚRSO, ktorý riešil 14 podnetov LZ VLK zameraných na prešetrenie kvality spaľovaného dreva, potvrdzujú, že všetko drevo spaľované v týchto zariadeniach bolo oficiálne deklarované ako drevo triedy VI. ÚRSO zároveň potvrdil, že vo viacerých prípadoch došlo k spaľovaniu kvalitnejšieho dreva a dokonca aj dreva kvalitatívnej triedy III. (http://www.urso.gov.sk/sites/default/files/Analyza-vyuzivania-drevnejstiepky%20-pri-vyrobe-elektriny-a-tepla.pdf) Tieto skúsenosti potvrdzujú, že nie je možné zabezpečiť efektívnu kontrolu kvality spaľovaného dreva a takisto predchádzajúce návrhy zamerané na dodržiavanie kvality spaľovaného dreva neriešili súčasnú situáciu, kedy kapacity existujúcich spaľovní (teplárne a elektrárne) výrazne prekračujú množstvo disponibilného dreva triedy VI a odpadov z drevopracujúceho priemyslu.

Ako príklad podobnej zmeny, ktorá mení podmienky pre nárok na doplatok v zmysle v zmysle § 3, ods. 1, písmeno c) zákona o OZE., možno uviesť novelu zákona č. 382/2013 Z.z. s účinnosťou od 1. 1. 2014. Podľa tejto novely si výrobca elektriny s právom na podporu v zmysle § 4 ods. 3 zákona o OZE, ktorý nesplní povinnosti podľa § 4 ods. 2 zákona o OZE, nemôže na elektrinu vyrobenú v danom zariadení na výrobu elektriny uplatniť právo podľa odseku 1 písm. b) a c) zákona o OZE na nasledujúci kalendárny rok.

